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Analisando dados experimentails

Entendimento de fendomenos fisicos

Proposta de um modelo tedrico
Previsao de uma formula
Avaliar parametros dessa dependéncia

Extrapolacao de formula empirica

Medidas de valores experimentais - paresy; - X

Avaliar dependéncia entre uma funcao e sua variavel
Independente y = f(x)
Avaliar parametros dessa dependéncia

Usando parametrizacao (modelo)

Encontrar melhor ajuste
Matematicamente (método computacional)
Graficamente



Analise grafica
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q = (amax + amin
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b — (bmax + bmin)
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A3 = (amax — a‘min)

Ab = (bmax — bmin)
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Analise por MMQ

Meétodo dos Minimos Quadrados

Encontrar melhor selecdo de parametros
Minimizar distancia dos pontos a curva pems

N - fx) =0 :

8;  Posou neg

g g gl QU )

Sem preferéncia (influéncia) valores positivos ou negativos

Usar 62 Z(Yi — f(X)? Minimo



Analise por MMQ

Procurando minimo

Definicdo da funca
efinicao da fungao Q Q :Z(Yi—f(xi))z

Minimo corresponde a derivada = zero aQ

Parametro da funcéo (a) da 0

Influéncia das incertezas das medidas
Parcelas da soma normalizadas por incertezas

o-26) 2]




Incertezas

Metodo usa somente um valor de incerteza s;
Como lidar com dados com incertezas Y; + oy;€ X, £ 0y; ?

Transferir incerteza de X para'Y E I
Influéncia de oy, emY v 300
Se fosse calcular contribuicdo em oy; == I
oY %‘ 250
Oyi = S5 0xi > f
X 200

Supor contribuicdo oy; independente
de oy;
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Ajuste de uma constante

Valor medio
Densidade, periodo...

QZZ[Yis_iar a—on

By (e X2

fX)=a

27 - 1
a=—; cdia 9= |1 incerteza

1 ponderada Y=
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Ajuste de uma reta

Dependéncia linear f(X)=aX+b
Y; - (aX; + b)]’ Q_ . 90 _
0=). [ 5 oa= " b °

Deriva em relacdo aos parametros
Primeiro parametro

Si

da S;

Y, X; X2 X;  Definindo _
= a + b — qqcoisa;
2 2 2 _
S S S Sqqcoisa - S;
L

l l l

SYX = a.SXZ + bSX



Ajuste de uma reta
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_22 Yi—(aXi+b)

— 5
Usando qacoisa

2 a2_+b2_ Sqqcoisazz S% l

Sy = a8y + b51

S - valores numericos

ggcoisa ) ~ -,
Sistema de duas equac0oes com duas variaveis

a e b sdo incognitas Regra de Cramer (determinantes)



Ajuste de uma reta

SYX = a.SXZ + bSX
A= SXZSI — (SX)Z

Sy = Q. SX + bSl
Syxsl - SySX SYsXZ - SYXSX
a = b =
A A
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—

Sl SXZ
Oqg— |— Op —

A \ A




Checando ajuste

Residuos

Verificar distancia de cada ponto
Absoluto

Resgps = (Yi — Yajuste(Xi))

Reduzido

Normalizar com incerteza

Yi o Yajuste (X i)
Si

ReSyeq =

Dados e fungéo ajustada
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Checando dependéncia

Angulo inicial
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